Wurzeln

Eine Wurzel besteht aus Radikant und Wurzelexponent.

Wurzelexponent/R ad | kant

Das Wurzelziehen ist eine der beiden Umkehrrechenarten (Radizieren, Logarithmieren)
des Potenzierens. In der Mathematik versteht man unter Wurzelziehen oder Radizieren
die Bestimmung der Unbekannten x in der Potenz. a = x". Die Zahl x ist die Zahl, mit der n
(Wurzelexponent) potenziert werden muss, um a (Radikant) zu erhalten.

Eine Wurzel kann auch als gebrochener Exponent einer Potenz geschrieben werden !

1
Ra =a"

Radizieren und Potenzieren mit dem gleichen Exponenten heben sich gegenseitig auf.

o —a

Addieren und Subtrahieren von Wurzeln

Wurzeln kénnen nur addiert bzw. subtrahiert werden, wenn der Wurzelexponent UND der
Radikant gleich sind. Ist der Radikant oder der Wurzelexponent unterschiedlich, dann
konnen die Wurzeln nicht voneinander addiert bzw. subtrahiert werden !

Ya +3a =23a Radikant und Wurzelexponent sind gleich, +/- geht !
3/5 + %/E; = 3/5 + 3/5 Die Wurzelexponenten sind ungleich, +/- geht nicht
%/E; + %/E = %/i; + 3/5 Die Radikanten sind ungleich, +/- geht nicht

Multiplizieren von Wurzeln
Wurzeln kdnnen nur multipliziert werden, wenn der Wurzelexponent gleich ist.

t/a *3b = t/a*b Die Wurzelexponenten sind gleich
Ja 3o =3a+*io Die Wurzelexponenten sind ungleich
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Dividieren von Wurzeln
Wurzeln kénnen nur dividiert werden, wenn die Wurzelexponenten gleich sind.

a
Q/E =1 E Die Wurzelexponenten sind gleich

Potenzieren von Wurzeln
Wurzeln werden potenziert indem der Radikant potenziert wird.

(Ya)" =a"

Mehrfaches ziehen einer Wurzel
Die Reihenfolge des Wurzelziehens ist beliebig.

%/3/8_1 = 3/3/8_1 = 3/5 Beim Radikant auf Quadratzahlen achten (3* 3, 4 * 4)
2[3/a12 — 3[2/a12 _ 3’8% :i/aii:g/a_G:ag —a %:az

2 1 AL s
3 a2*\/5 :(g/a_Z*S*\Z/g):(as*ae):afs 6 —q¢ =4%/a’

Partielles Radizieren
Durch teilweises Radizieren vereinfachen sich oft die Wurzelausdricke.

Ya"b :Q/a_”*Q/B:aQ/B
Y54 =327%2 =332*2 =332
Y64 =3[a*2*(2*2*2) =2*/4a*2 =238
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Sonderfalle

=1

Jo=0

Wurzeln

Die n-te Wurzel von 1 istimmer =1

Die n-te Wurzel von O ist immer =0

Bei negativem Wurzelexponent

Umkehrrechenarten des Radizierens

| Rechenart | Gleichung | Basis | Exponent | Wert ]
Potenzieren 23 _9 X X Der Wert ist
gesucht
Wourzelziehen g/g ) Die Basis ist X X
gesucht
Logarithmieren Iog2 8="° X Der Exponent X
ist gesucht

Radizieren wird angewendet um Gleichungen vom Typ x> =8 Zu loésen.
Potenzieren wird angewendet um Gleichungen vom Typ 2° = x zu losen.
Logarithmieren wird angewendet um Gleichungen vom Typ 2" =8 Zu loésen.
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Dieser Text zum Thema Wurzeln wurde von Dirk Kipper im Oktober 2008 angefertigt. Er
darf ohne meine schriftiche Genehmigung weder vervielfaltigt noch in irgendeiner
anderen Form vertrieben werden. Auch ein Abdruck, selbst auszugsweise ist nur mit
meiner vorherigen schriftichen Genehmigung gestattet.

Mail: dirkkipper777@hotmail.com
Web: http://www.dirkkipper.de/

Dirk Kipper
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